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2018中考数学试题分类汇编：考点12不等式与不等式组
一．选择题（共22小题）
1．（2018•衢州）不等式3x+2≥5的解集是（　　）
A．x≥1
B．x≥[image: image148.png]



C．x≤1
D．x≤﹣1
【分析】根据一元一次不等式的解法即可求出答案．
【解答】解：3x≥3
x≥1
故选：A．
　
2．（2018•岳阳）已知不等式组[image: image2.jpg]


，其解集在数轴上表示正确的是（　　）
A．[image: image3.jpg]9 1 7 3




B．[image: image4.jpg]ST
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C．[image: image5.jpg]> 9 g 1




D．[image: image6.jpg]0 1 2 3




【分析】分别解不等式组进而在数轴上表示出来即可．
【解答】解：[image: image7.jpg]2= 0
x+122003)



，
解①得：x＜2，
解②得：x≥﹣1，
故不等式组的解集为：﹣1≤x＜2，
故解集在数轴上表示为：[image: image8.jpg]0 1 2 3



．
故选：D．
　
3．（2018•广安）已知点P（1﹣a，2a+6）在第四象限，则a的取值范围是（　　）
A．a＜﹣3
B．﹣3＜a＜1
C．a＞﹣3
D．a＞1
【分析】根据第四象限的点的横坐标是正数，纵坐标是负数列出不等式组求解即可．
【解答】解：∵点P（1﹣a，2a+6）在第四象限，
∴[image: image9.jpg]


，
解得a＜﹣3．
故选：A．
　
4．（2018•襄阳）不等式组[image: image10.jpg]


的解集为（　　）
A．x＞[image: image11.jpg]



B．x＞1
C．[image: image12.jpg]


＜x＜1
D．空集
【分析】首先解每个不等式，两个不等式的解集的公共部分就是不等式组的解集．
【解答】解：解不等式2x＞1﹣x，得：x＞[image: image13.jpg]


，
解不等式x+2＜4x﹣1，得：x＞1，
则不等式组的解集为x＞1，
故选：B．
　
5．（2018•南充）不等式x+1≥2x﹣1的解集在数轴上表示为（　　）
A．[image: image14.jpg]L4
012345




B．[image: image15.jpg]b
012345




C．[image: image16.jpg]ey
012345




D．[image: image17.jpg]345




【分析】根据不等式解集的表示方法，可得答案．
【解答】解：移项，得：x﹣2x≥﹣1﹣1，
合并同类项，得：﹣x≥﹣2，
系数化为1，得：x≤2，
将不等式的解集表示在数轴上如下：
[image: image18.jpg]b
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，
故选：B．
　
6．（2018•衡阳）不等式组[image: image19.jpg]


的解集在数轴上表示正确的是（　　）
A．[image: image20.jpg]a
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【分析】分别解两个不等式得到x＞﹣1和x≤3，从而得到不等式组的解集为﹣1＜x≤3，然后利用此解集对各选项进行判断．
【解答】解：[image: image24.jpg]x>0
2x-6<.0@)



，
解①得x＞﹣1，
解②得x≤3，
所以不等式组的解集为﹣1＜x≤3．
故选：C．
　
7．（2018•聊城）已知不等式[image: image25.jpg]


≤[image: image26.jpg]


＜[image: image27.jpg]


，其解集在数轴上表示正确的是（　　）
A．[image: image28.jpg]012345678




B．[image: image29.jpg]0123456738




C．[image: image30.jpg]0123456738




D．[image: image31.jpg]012345678




【分析】把已知双向不等式变形为不等式组，求出各不等式的解集，找出解集的方法部分即可．
【解答】解：根据题意得：[image: image32.png]


，
由①得：x≥2，
由②得：x＜5，
∴2≤x＜5，
表示在数轴上，如图所示，
[image: image33.jpg]012345678




故选：A．
　
8．（2018•滨州）把不等式组[image: image34.jpg]


中每个不等式的解集在同一条数轴上表示出来，正确的为（　　）
A．[image: image35.jpg]21 0 1 2




B．[image: image36.jpg]2-10 12




C．[image: image37.jpg]33 0 1 2




D．[image: image38.jpg]33 0 1 2




【分析】先求出不等式组中各个不等式的解集，再利用数轴确定不等式组的解集．
【解答】解：解不等式x+1≥3，得：x≥2，
解不等式﹣2x﹣6＞﹣4，得：x＜﹣1，
将两不等式解集表示在数轴上如下：
[image: image39.jpg]2-10 12




故选：B．
　
9．（2018•荆门）已知关于x的不等式3x﹣m+1＞0的最小整数解为2，则实数m的取值范围是（　　）
A．4≤m＜7
B．4＜m＜7
C．4≤m≤7
D．4＜m≤7
【分析】先解出不等式，然后根据最小整数解为2得出关于m的不等式组，解之即可求得m的取值范围．
【解答】解：解不等式3x﹣m+1＞0，得：x＞[image: image40.jpg]


，
∵不等式有最小整数解2，
∴1≤[image: image41.jpg]


＜2，
解得：4≤m＜7，
故选：A．
　
10．（2018•临沂）不等式组[image: image42.jpg]1-2x<3)

s



的正整数解的个数是（　　）
A．5
B．4
C．3
D．2
【分析】先解不等式组得到﹣1＜x≤3，再找出此范围内的正整数．
【解答】解：解不等式1﹣2x＜3，得：x＞﹣1，
解不等式[image: image43.jpg]


≤2，得：x≤3，
则不等式组的解集为﹣1＜x≤3，
所以不等式组的正整数解有1、2、3这3个，
故选：C．
　
11．（2018•眉山）已知关于x的不等式组[image: image44.jpg]x> 2a
2x223(x-2)45



仅有三个整数解，则a的取值范围是（　　）
A．[image: image45.jpg]


≤a＜1
B．[image: image46.jpg]


≤a≤1
C．[image: image47.jpg]


＜a≤1
D．a＜1
【分析】根据解不等式组，可得不等式组的解，根据不等式组的解是整数，可得答案．
【解答】解：由x＞2a﹣3，
由2x＞3（x﹣2）+5，解得：2a﹣3＜x≤1，
由关于x的不等式组[image: image48.jpg]x> 2a
2x223(x-2)45



仅有三个整数：
解得﹣2≤2a﹣3＜﹣1，
解得[image: image49.jpg]


≤a＜1，
故选：A．
　
12．（2018•广西）若m＞n，则下列不等式正确的是（　　）
A．m﹣2＜n﹣2
B．[image: image50.jpg]



C．6m＜6n
D．﹣8m＞﹣8n
【分析】将原不等式两边分别都减2、都除以4、都乘以6、都乘以﹣8，根据不等式得基本性质逐一判断即可得．
【解答】解：A、将m＞n两边都减2得：m﹣2＞n﹣2，此选项错误；
B、将m＞n两边都除以4得：[image: image51.jpg]


＞[image: image52.jpg]


，此选项正确；
C、将m＞n两边都乘以6得：6m＞6n，此选项错误；
D、将m＞n两边都乘以﹣8，得：﹣8m＜﹣8n，此选项错误；
故选：B．
　
13．（2018•贵港）若关于x的不等式组[image: image53.jpg]x<3atZ




无解，则a的取值范围是（　　）
A．a≤﹣3
B．a＜﹣3
C．a＞3
D．a≥3
【分析】利用不等式组取解集的方法，根据不等式组无解求出a的范围即可．
【解答】解：∵不等式组[image: image54.jpg]x<3atZ




无解，
∴a﹣4≥3a+2，
解得：a≤﹣3，
故选：A．
　
14．（2018•娄底）已知：[x]表示不超过x的最大整数．例：[3.9]=3，[﹣1.8]=﹣2．令关于k的函数f（k）=[[image: image55.jpg]L%
L




]﹣[[image: image56.jpg]


]（k是正整数）．例：f（3）=[[image: image57.jpg]


]﹣[[image: image58.jpg]


]=1．则下列结论错误的是（　　）
A．f（1）=0
B．f（k+4）=f（k）
C．f（k+1）≥f（k）
D．f（k）=0或1
【分析】根据题意可以判断各个选项是否正确，从而可以解答本题．
【解答】解：f（1）=[[image: image59.jpg]


]﹣[[image: image60.jpg]


]=0﹣0=0，故选项A正确；
f（k+4）=[[image: image61.jpg]ktd+1




]﹣[[image: image62.jpg]L%
by




]=[[image: image63.jpg]kX
R




+1]﹣[[image: image64.jpg]


+1]=[[image: image65.jpg]L%
iRl




]﹣[[image: image66.jpg]


]=f（k），故选项B正确；
C、当k=3时，f（3+1）=[[image: image67.jpg]


]﹣[[image: image68.jpg]


]=1﹣1=0，而f（3）=1，故选项C错误；
D、当k=3+4n（n为自然数）时，f（k）=1，当k为其它的正整数时，f（k）=0，所以D选项的结论正确；
故选：C．
　
15．（2018•嘉兴）不等式1﹣x≥2的解在数轴上表示正确的是（　　）
A．[image: image69.jpg]



B．[image: image70.jpg]



C．[image: image71.jpg]



D．[image: image72.jpg]



【分析】先求出已知不等式的解集，然后表示在数轴上即可．
【解答】解：不等式1﹣x≥2，
解得：x≤﹣1，
表示在数轴上，如图所示：
[image: image73.jpg]



故选：A．
　
16．（2018•湘西州）不等式组[image: image74.jpg]w1



的解集在数轴上表示正确的是（　　）
A．[image: image75.jpg]



B．[image: image76.jpg]



C．[image: image77.jpg]



D．[image: image78.jpg]



【分析】先定界点，再定方向即可得．
【解答】解：不等式组[image: image79.jpg]<1



的解集在数轴上表示如下：
[image: image80.jpg]



故选：C．
　
17．（2018•海南）下列四个不等式组中，解集在数轴上表示如图所示的是（　　）
[image: image81.jpg]



A．[image: image82.jpg]xF2





B．[image: image83.jpg]=2





C．[image: image84.jpg]52





D．[image: image85.jpg]=2





【分析】根据不等式组的表示方法，可得答案．
【解答】解：由解集在数轴上的表示可知，该不等式组为[image: image86.jpg]=2




，
故选：D．
　
18．（2018•宿迁）若a＜b，则下列结论不一定成立的是（　　）
A．a﹣1＜b﹣1
B．2a＜2b
C．﹣[image: image87.jpg]


＞﹣[image: image88.jpg]



D．a2＜b2
【分析】由不等式的性质进行计算并作出正确的判断．
【解答】解：A、在不等式a＜b的两边同时减去1，不等式仍成立，即a﹣1＜b﹣1，故本选项错误；
B、在不等式a＜b的两边同时乘以2，不等式仍成立，即2a＜2b，故本选项错误；
C、在不等式a＜b的两边同时乘以﹣[image: image89.jpg]


，不等号的方向改变，即﹣[image: image90.jpg]


＞﹣[image: image91.jpg]


，故本选项错误；
D、当a=﹣5，b=1时，不等式a2＜b2不成立，故本选项正确；
故选：D．
　
19．（2018•株洲）下列哪个选项中的不等式与不等式5x＞8+2x组成的不等式组的解集为[image: image92.jpg]


＜x＜5（　　）
A．x+5＜0
B．2x＞10
C．3x﹣15＜0
D．﹣x﹣5＞0
【分析】首先计算出不等式5x＞8+2x的解集，再根据不等式的解集确定方法：大小小大中间找可确定另一个不等式的解集，进而选出答案．
【解答】解：5x＞8+2x，
解得：x＞[image: image93.jpg]


，
根据大小小大中间找可得另一个不等式的解集一定是x＜5，
故选：C．
　
20．（2018•娄底）不等式组[image: image94.jpg]


的最小整数解是（　　）
A．﹣1
B．0
C．1
D．2
【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无解了确定不等式组的解集．
【解答】解：解不等式2﹣x≥x﹣2，得：x≤2，
解不等式3x﹣1＞﹣4，得：x＞﹣1，
则不等式组的解集为﹣1＜x≤2，
所以不等式组的最小整数解为0，
故选：B．
　
21．（2018•长春）不等式3x﹣6≥0的解集在数轴上表示正确的是（　　）
A．[image: image95.jpg]B}

0




B．[image: image96.jpg]4 a1 238




C．[image: image97.jpg]N EEE:




D．[image: image98.jpg]e EEE:




【分析】先求出不等式的解集，再在数轴上表示出来即可．
【解答】解：3x﹣6≥0，
3x≥6，
x≥2，
在数轴上表示为[image: image99.jpg]N EEY:



，
故选：B．
　
22．（2018•台湾）如图的宣传单为菜克印刷公司设计与印刷卡片计价方式的说明，妮娜打算请此印刷公司设计一款母亲节卡片并印刷，她再将卡片以每张15元的价格贩售．若利润等于收入扣掉成本，且成本只考虑设计费与印刷费，则她至少需印多少张卡片，才可使得卡片全数售出后的利润超过成本的2成？（　　）
[image: image100.jpg]-EER @
10002
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A．112
B．121
C．134
D．143
【分析】设妮娜需印x张卡片，根据利润=收入﹣成本结合利润超过成本的2成，即可得出关于x的一元一次不等式，解之即可得出x的取值范围，取其内最小的整数即可得出结论．
【解答】解：设妮娜需印x张卡片，
根据题意得：15x﹣1000﹣5x＞0.2（1000+5x），
解得：x＞133[image: image101.jpg]


，
∵x为整数，
∴x≥134．
答：妮娜至少需印134张卡片，才可使得卡片全数售出后的利润超过成本的2成．
故选：C．
　
二．填空题（共7小题）
23．（2018•黔南州）不等式组[image: image102.jpg]


的解集是　x＜3　．
【分析】首先把两条不等式的解集分别解出来，再根据大大取大，小小取小，比大的小比小的大取中间，比大的大比小的小无解的原则，把不等式的解集用一条式子表示出来．
【解答】解：由（1）x＜4，由（2）x＜3，所以x＜3．
　
24．（2018•安顺）不等式组[image: image103.jpg]3xtd 20




的所有整数解的积为　0　．
【分析】先分别求出各不等式的解集，再求出其公共解集，在其公共解集内找出符合条件的x的所有整数解相乘即可求解．
【解答】解：[image: image104.jpg]3xtd =00
<10




，
解不等式①得：x[image: image105.jpg]


，
解不等式②得：x≤50，
∴不等式组的整数解为﹣1，0，1…50，
所以所有整数解的积为0，
故答案为：0．
　
25．（2018•扬州）不等式组[image: image106.jpg]3xtl by
>



的解集为　﹣3＜x≤[image: image107.jpg]


　．
【分析】先求出每个不等式的解集，再根据口诀求出不等式组的解集即可．
【解答】解：解不等式3x+1≥5x，得：x≤[image: image108.jpg]


，
解不等式[image: image109.jpg]


＞﹣2，得：x＞﹣3，
则不等式组的解集为﹣3＜x≤[image: image110.jpg]


，
故答案为：﹣3＜x≤[image: image111.jpg]


．
　
26．（2018•包头）不等式组[image: image112.jpg]2xt7 >3 (xtl)
2

354 -2
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的非负整数解有　4　个．
【分析】首先正确解不等式组，根据它的解集写出其非负整数解．
【解答】解：解不等式2x+7＞3（x+1），得：x＜4，
解不等式[image: image113.jpg]


x﹣[image: image114.jpg]3xtd




≤[image: image115.jpg]


，得：x≤8，
则不等式组的解集为x＜4，
所以该不等式组的非负整数解为0、1、2、3这4个，
故答案为：4．
　
27．（2018•温州）不等式组[image: image116.jpg]


的解是　x＞4　．
【分析】先求出不等式组中每一个不等式的解集，再求出它们的公共部分即可．
【解答】解：[image: image117.jpg]


，
解①得x＞2，
解②得x＞4．
故不等式组的解集是x＞4．
故答案为：x＞4．
　
28．（2018•山西）2018年国内航空公司规定：旅客乘机时，免费携带行李箱的长，宽，高三者之和不超过115cm．某厂家生产符合该规定的行李箱．已知行李箱的宽为20cm，长与高的比为8：11，则符合此规定的行李箱的高的最大值为　55　cm．
[image: image118.jpg]



【分析】利用长与高的比为8：11，进而利用携带行李箱的长、宽、高三者之和不超过115cm得出不等式求出即可．
【解答】解：设长为8x，高为11x，
由题意，得：19x+20≤115，
解得：x≤5，
故行李箱的高的最大值为：11x=55，
答：行李箱的高的最大值为55厘米．
故答案为：55
　
29．（2018•聊城）若x为实数，则[x]表示不大于x的最大整数，例如[1.6]=1，[π]=3，[﹣2.82]=﹣3等．[x]+1是大于x的最小整数，对任意的实数x都满足不等式[x]≤x＜[x]+1．①利用这个不等式①，求出满足[x]=2x﹣1的所有解，其所有解为　x=0.5或x=1　．
【分析】根据题意可以列出相应的不等式，从而可以求得x的取值范围，本题得以解决．
【解答】解：∵对任意的实数x都满足不等式[x]≤x＜[x]+1，[x]=2x﹣1，
∴2x﹣1≤x＜2x﹣1+1，
解得，0＜x≤1，
∵2x﹣1是整数，
∴x=0.5或x=1，
故答案为：x=0.5或x=1．
　
三．解答题（共13小题）
30．（2018•威海）解不等式组，并将解集在数轴上表示出来．
[image: image119.jpg]



【分析】根据解一元一次不等式组的步骤，大小小大中间找，可得答案
【解答】解：解不等式①，得x＞﹣4，
解不等式②，得x≤2，
把不等式①②的解集在数轴上表示如图
[image: image120.jpg]


，
原不等式组的解集为﹣4＜x≤2．
　
31．（2018•常德）求不等式组[image: image121.jpg]


的正整数解．
【分析】根据不等式组解集的表示方法：大小小大中间找，可得答案．
【解答】解：[image: image122.jpg]


，
解不等式①，得x＞﹣2，
解不等式②，得x≤[image: image123.jpg]


，
不等式组的解集是﹣2＜x≤[image: image124.jpg]


，
不等式组的正整数解是1，2，3，4．
　
32．（2018•南京）如图，在数轴上，点A、B分别表示数1、﹣2x+3．
（1）求x的取值范围；
（2）数轴上表示数﹣x+2的点应落在　B　．
A．点A的左边           B．线段AB上              C．点B的右边
[image: image125.jpg]



【分析】（1）根据数轴上的点表示的数右边的总比左边的大，可得不等式，根据解不等式，可得答案；
（2）根据不等式的性质，可得点在A点的右边，根据作差法，可得点在B点的左边．
【解答】解：（1）由数轴上的点表示的数右边的总比左边的大，得
﹣2x+3＞1，
解得x＜1；
（2）由x＜1，得
﹣x＞﹣1．
﹣x+2＞﹣1+2，
解得﹣x+2＞1．
数轴上表示数﹣x+2的点在A点的右边；
作差，得
﹣2x+3﹣（﹣x+2）=﹣x+1，
由x＜1，得
﹣x＞﹣1，
﹣x+1＞0，
﹣2x+3﹣（﹣x+2）＞0，
∴﹣2x+3＞﹣x+2，
数轴上表示数﹣x+2的点在B点的左边．
故选：B．
　
33．（2018•自贡）解不等式组：[image: image126.jpg]


，并在数轴上表示其解集．
【分析】分别解不等式①、②求出x的取值范围，取其公共部分即可得出不等式组的解集，再将其表示在数轴上，此题得解．
【解答】解：解不等式①，得：x≤2；
解不等式②，得：x＞1，
∴不等式组的解集为：1＜x≤2．
将其表示在数轴上，如图所示．
[image: image127.jpg]



　
34．（2018•泸州）某图书馆计划选购甲、乙两种图书．已知甲图书每本价格是乙图书每本价格的2.5倍，用800元单独购买甲图书比用800元单独购买乙图书要少24本．
（1）甲、乙两种图书每本价格分别为多少元？
（2）如果该图书馆计划购买乙图书的本数比购买甲图书本数的2倍多8本，且用于购买甲、乙两种图书的总经费不超过1060元，那么该图书馆最多可以购买多少本乙图书？
【分析】（1）利用用800元单独购买甲图书比用800元单独购买乙图书要少24本得出等式求出答案；
（2）根据题意表示出购买甲、乙两种图书的总经费进而得出不等式求出答案．
【解答】解：（1）设乙图书每本价格为x元，则甲图书每本价格是2.5x元，
根据题意可得：[image: image128.jpg]]




﹣[image: image129.jpg]800




=24，
解得：x=20，
经检验得：x=20是原方程的根，
则2.5x=50，
答：乙图书每本价格为20元，则甲图书每本价格是50元；
（2）设购买甲图书本数为x，则购买乙图书的本数为：2x+8，
故50x+20（2x+8）≤1060，
解得：x≤10，
故2x+8≤28，
答：该图书馆最多可以购买28本乙图书．
　
35．（2018•黄石）解不等式组[image: image130.jpg])<z
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，并求出不等式组的整数解之和．
【分析】分别求出不等式组中两不等式的解集，找出解集的公共部分确定出解集，找出整数解即可．
【解答】解：解不等式[image: image131.jpg]


（x+1）≤2，得：x≤3，
解不等式[image: image132.jpg]B




≥[image: image133.jpg]5




，得：x≥0，
则不等式组的解集为0≤x≤3，
所以不等式组的整数解之和为0+1+2+3=6．
　
36．（2018•南通模拟）解不等式组[image: image134.jpg]5 2)<Q
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，并写出x的所有整数解．
【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无解了确定不等式组的解集．
【解答】解：解不等式①，得：x≥﹣[image: image135.jpg]


，
解不等式②，得：x＜3，
则不等式组的解集为﹣[image: image136.jpg]


≤x＜3，
∴不等式组的整数解为：﹣1、0、1、2．
　
37．（2018•哈尔滨）春平中学要为学校科技活动小组提供实验器材，计划购买A型、B型两种型号的放大镜．若购买8个A型放大镜和5个B型放大镜需用220元；若购买4个A型放大镜和6个B型放大镜需用152元．
（1）求每个A型放大镜和每个B型放大镜各多少元；
（2）春平中学决定购买A型放大镜和B型放大镜共75个，总费用不超过1180元，那么最多可以购买多少个A型放大镜？
【分析】（1）设每个A型放大镜和每个B型放大镜分别为x元，y元，列出方程组即可解决问题；
（2）由题意列出不等式求出即可解决问题．
【解答】解：（1）设每个A型放大镜和每个B型放大镜分别为x元，y元，可得：[image: image137.jpg]


，
解得：[image: image138.jpg]


，
答：每个A型放大镜和每个B型放大镜分别为20元，12元；
（2）设购买A型放大镜m个，根据题意可得：20a+12×（75﹣a）≤1180，
解得：x≤35，
答：最多可以购买35个A型放大镜．
　
38．（2018•济宁）“绿水青山就是金山银山”，为保护生态环境，A，B两村准备各自清理所属区域养鱼网箱和捕鱼网箱，每村参加清理人数及总开支如下表：
	村庄
	清理养鱼网箱人数/人
	清理捕鱼网箱人数/人
	总支出/元

	A
	15
	9
	57000

	B
	10
	16
	68000


（1）若两村清理同类渔具的人均支出费用一样，求清理养鱼网箱和捕鱼网箱的人均支出费用各是多少元；
（2）在人均支出费用不变的情况下，为节约开支，两村准备抽调40人共同清理养鱼网箱和捕鱼网箱，要使总支出不超过102000元，且清理养鱼网箱人数小于清理捕鱼网箱人数，则有哪几种分配清理人员方案？
【分析】（1）设清理养鱼网箱的人均费用为x元，清理捕鱼网箱的人均费用为y元，根据A、B两村庄总支出列出关于x、y的方程组，解之可得；
（2）设m人清理养鱼网箱，则（40﹣m）人清理捕鱼网箱，根据“总支出不超过102000元，且清理养鱼网箱人数小于清理捕鱼网箱人数”列不等式组求解可得．
【解答】解：（1）设清理养鱼网箱的人均费用为x元，清理捕鱼网箱的人均费用为y元，
根据题意，得：[image: image139.jpg]15x+9y=57000
10x+16y=6800!




，
解得：[image: image140.jpg]


，
答：清理养鱼网箱的人均费用为2000元，清理捕鱼网箱的人均费用为3000元；
（2）设m人清理养鱼网箱，则（40﹣m）人清理捕鱼网箱，
根据题意，得：[image: image141.jpg]2000mt+3000(40-m) %.10200
1< 40-m



，
解得：18≤m＜20，
∵m为整数，
∴m=18或m=19，
则分配清理人员方案有两种：
方案一：18人清理养鱼网箱，22人清理捕鱼网箱；
方案二：19人清理养鱼网箱，21人清理捕鱼网箱．
　
39．（2018•苏州）某学校准备购买若干台A型电脑和B型打印机．如果购买1台A型电脑，2台B型打印机，一共需要花费5900元；如果购买2台A型电脑，2台B型打印机，一共需要花费9400元．
（1）求每台A型电脑和每台B型打印机的价格分别是多少元？
（2）如果学校购买A型电脑和B型打印机的预算费用不超过20000元，并且购买B型打印机的台数要比购买A型电脑的台数多1台，那么该学校至多能购买多少台B型打印机？
【分析】（1）设每台A型电脑的价格为x元，每台B型打印机的价格为y元，根据“1台A型电脑的钱数+2台B型打印机的钱数=5900，2台A型电脑的钱数+2台B型打印机的钱数=9400”列出二元一次方程组，解之可得；
（2）设学校购买a台B型打印机，则购买A型电脑为（a﹣1）台，根据“（a﹣1）台A型电脑的钱数+a台B型打印机的钱数≤20000”列出不等式，解之可得．
【解答】解：（1）设每台A型电脑的价格为x元，每台B型打印机的价格为y元，
根据题意，得：[image: image142.jpg]


，
解得：[image: image143.jpg]


，
答：每台A型电脑的价格为3500元，每台B型打印机的价格为1200元；
（2）设学校购买a台B型打印机，则购买A型电脑为（a﹣1）台，
根据题意，得：3500（a﹣1）+1200a≤20000，
解得：a≤5，
答：该学校至多能购买5台B型打印机．
　
40．（2018•郴州）郴州市正在创建“全国文明城市”，某校拟举办“创文知识”抢答赛，欲购买A、B两种奖品以鼓励抢答者．如果购买A种20件，B种15件，共需380元；如果购买A种15件，B种10件，共需280元．
（1）A、B两种奖品每件各多少元？
（2）现要购买A、B两种奖品共100件，总费用不超过900元，那么A种奖品最多购买多少件？
【分析】（1）设A种奖品每件x元，B种奖品每件y元，根据“如果购买A种20件，B种15件，共需380元；如果购买A种15件，B种10件，共需280元”，即可得出关于x、y的二元一次方程组，解之即可得出结论；
（2）设A种奖品购买a件，则B种奖品购买（100﹣a）件，根据总价=单价×购买数量结合总费用不超过900元，即可得出关于a的一元一次不等式，解之取其中最大的整数即可得出结论．
【解答】解：（1）设A种奖品每件x元，B种奖品每件y元，
根据题意得：[image: image144.jpg]


，
解得：[image: image145.jpg]


．
答：A种奖品每件16元，B种奖品每件4元．
（2）设A种奖品购买a件，则B种奖品购买（100﹣a）件，
根据题意得：16a+4（100﹣a）≤900，
解得：a≤[image: image146.jpg]


．
∵a为整数，
∴a≤41．
答：A种奖品最多购买41件．
　
41．（2018•广州）友谊商店A型号笔记本电脑的售价是a元/台．最近，该商店对A型号笔记本电脑举行促销活动，有两种优惠方案．方案一：每台按售价的九折销售；方案二：若购买不超过5台，每台按售价销售；若超过5台，超过的部分每台按售价的八折销售．某公司一次性从友谊商店购买A型号笔记本电脑x台．
（1）当x=8时，应选择哪种方案，该公司购买费用最少？最少费用是多少元？
（2）若该公司采用方案二购买更合算，求x的取值范围．
【分析】（1）根据两个方案的优惠政策，分别求出购买8台所需费用，比较后即可得出结论；
（2）根据购买x台时，该公司采用方案二购买更合算，即可得出关于x的一元一次不等式，解之即可得出结论．
【解答】解：设购买A型号笔记本电脑x台时的费用为w元，
（1）当x=8时，
方案一：w=90%a×8=7.2a，
方案二：w=5a+（8﹣5）a×80%=7.4a，
∴当x=8时，应选择方案一，该公司购买费用最少，最少费用是7.2a元；
（2）∵若该公司采用方案二购买更合算，
∴x＞5，
方案一：w=90%ax=0.9ax，
方案二：当x＞5时，w=5a+（x﹣5）a×80%=5a+0.8ax﹣4a=a+0.8ax，
则0.9ax＞a+0.8ax，
x＞10，
∴x的取值范围是x＞10．
　
42．（2018•湘潭）湘潭市继2017年成功创建全国文明城市之后，又准备争创全国卫生城市．某小区积极响应，决定在小区内安装垃圾分类的温馨提示牌和垃圾箱，若购买2个温馨提示牌和3个垃圾箱共需550元，且垃圾箱的单价是温馨提示牌单价的3倍．
（1）求温馨提示牌和垃圾箱的单价各是多少元？
（2）该小区至少需要安放48个垃圾箱，如果购买温馨提示牌和垃圾箱共100个，且费用不超过10000元，请你列举出所有购买方案，并指出哪种方案所需资金最少？最少是多少元？
【分析】（1）根据“购买2个温馨提示牌和3个垃圾箱共需550元”，建立方程求解即可得出结论；
（2）根据“费用不超过10000元和至少需要安放48个垃圾箱”，建立不等式即可得出结论．
【解答】解：（1）设温情提示牌的单价为x元，则垃圾箱的单价为3x元，
根据题意得，2x+3×3x=550，
∴x=50，
经检验，符合题意，
∴3x=150元，
即：温馨提示牌和垃圾箱的单价各是50元和150元；
（2）设购买温情提示牌y个（y为正整数），则垃圾箱为（100﹣y）个，
根据题意得，意，[image: image147.jpg]50y+150 (100-y) < 1000



，
∴50≤y≤52，
∵y为正整数，
∴y为50，51，52，共3种方案；
即：温馨提示牌50个，垃圾箱50个；温馨提示牌51个，垃圾箱49个；温馨提示牌52个，垃圾箱48个，
根据题意，费用为50y+150（100﹣y）=﹣100y+15000，
当y=52时，所需资金最少，最少是9800元．
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